
 

I) Doplňte do textu interpunkci, velká písmena, zvolte správné varianty slov tak, aby vznikl 

pravopisně bezchybný text: 

Území (Č/č)eské (R/r)epubliky se nachází ve (S/s)třední (E/e)vropě v končinách od nepaměti/nepamněti 

obívaných/obývaných lidmi. Naše krajina je tedy z velké části ovlivňována lidskou čiností/činností 

a proto na našem území jen s obtížemi hledáme přírodní krajiny ty které nejsou člověkem přímo 

změněny a vyskytují se v podobách jako před tisíci lety. Většinu území našeho (S/s)tátu tvoří kulturní 

krajiny/krajinny, které jsou lidským působením promněněny/proměněny. Namísto dřívějších lesů 

s přirozenou skladbou dřevin tvoří krajinu kolem nás převážně hospodářské lesy plochy přetvořené 

zemědělstvím sídla i pozemní komunikace. Kulturní krajina není krajina zničená i taková se však na 

našem území v nezanedbatelné míře vyskytuje. Nejdrastičtějším způsobem/spůsobem se to projevuje 

zvláště v (Ú/ú)steckém (K/k)raji jehož významné části jsou nenapravitelně poničeny zejména těžbou 

hnědého uhlí. Takovým krajiným/krajinným „vředům“ pak obvykle/obvikle říkáme krajina 

devastovaná. Její rekultivace/rekultyvace bude vyžadovat obrovské finanční prostředky.  

Zbytky přírodních krajin i málo poznamenaných cenných/cených krajin kulturních je nutné chránit proto 

existuje systém chráněných území která se dělí do dvou základních kategorií – velkoplošná a maloplošná 

chráněná území. 

Mezi velkoplošná patří především čtyři (N/n)árodní (P/p)arky nejstarší je KRNAP který zabírá/zabýrá 

většinu území na hřebenech našich nejvyžších/nejvyšších hor dalšími jsou pak (N/n)árodní (P/p)ark 

a  CHKO (Š/š)umava, NP (P/p)odyjí a NP (Č/č)eské (Š/š)výcarsko. Mezi velkoplošná území se řadí 

také (Ch/ch)ráněné (K/k)rajiné/(K/k)rajinné (O/o)blasti a přírodní (P/p)arky. 

Maloplošná území mají za úkol přísně chránit vzácnou flóru a faunu v relativně malých lokalitách. 

Nejcennější/nejcenější přírodu například vzácné endemity chrání (N/n)árodní přírodní rezervace 

a (N/n)árodní přírodní památky. O něco méně významná území stát vyhlašuje přírodními rezervacemi 

nebo přírodními památkami. Pro tyto/tato území je velmi důležitá činnost/činost přírodovědců kteří 

jejich/jejích hodnotu skoumají/zkoumají. 

 

II) Která tvrzení nepochybně z textu vyplývají? 

       Většinu území Evropy tvoří kulturní krajina. 

       V ČR byly vyhlášeny 4 národní parky. 

       Chráněných krajinných oblastí je v ČR mnohem více než národních parků. 

       Národní přírodní rezervace patří mezi maloplošná chráněná území. 

       Národní parky se dělí na 3 zóny s různě přísnými pravidly ochrany. 

       Nejstarší český národní park najdeme na Šumavě. 

       Většinu území ČR tvoří kulturní krajina. 

       Součástí přírodní krajiny jsou hospodářské lesy. 

       Jeden z našich národních parků tvoří jeden celek s CHKO. 

       Kulturní krajiny nebývají nikdy chráněny, ochrana se týká jen krajin přírodních. 

 

III) Podtržené víceslovné výrazy rozdělte na sousloví a volná spojení slov: 

 

       sousloví      volná spojení slov 

 

 

 

 

 

    



IV) Výrazy vytištěné kurzivou rozdělte podle dalších způsobů obohacování slovní zásoby: 

 

  tvoření nových slov přejímání z cizích jazyků přenášení významu 
                                                                                                            (posuďte, zda jde o metaforu,  
                                                                                                                        nebo metonymii) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V) Slova utvořená rozdělte podle způsobu jejich vzniku: 

 

        odvozování        skládání        zkracování 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Určete, jakým prostředkem      Rozlište složeniny        Rozlište zkratky 

   byla jednotlivá slova      pravé a nepravé.       a zkratková slova. 

   odvozena. 


